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De profundis.
Éhes a föld. Az áldott jó magyar föld 

fiainak már nemcsak a verítékére, könyére, 
már a húsára és a csontjára is éhes. A föld 
sebei : a bányák itt is, ott is megremegnek és 
számtalan emberélet, nyomorult, tengődő, tán a 
teljes jóllakásái már megálmodni sem tudó 
emberéiel roppan össze egy-egy ilyen reme­
gésbe. Hdyenkint nem sok. Tiz busz bányász, 
néha legfölebb ötven, istenem, és mindegyik­
nek csak egy élete volt, de ha összeszámítjuk 
az esztendő áldozatait, számuk az elemi csa­
pások retteneksségeig megnövekszik. Így ezek 
az apró katasztrófák pedig nem vezetnek sem­
mire. Tiz, busz, legfölebb ölven vergődő élet, 
szép időközökbe, nyugalmasan beosztva, amint 
részlete .ben megsemmisül, ez legfölebb meg­
remegteti a közvélemény és a kedves bánya­
it lajdonosok nyújtható lelkiismeretét, egy kis 
borzongás, szenvedést és halált sejtető fuvala.n, 
amely után letörüljük izzadt homlokunkat és 
azzal vége. Talán csak a rossz alvás, vagy va- 
ami emésztési zavar.

Itt nálunk egyszerre kellett volna ezeknek 
a kis katasztrófáknak bekövetkezniük. Hogy tö­
vestül felforgassák mindazt, amit mi munkás­
jólétnek csúfolunk, hogy a közvélemény és a 
nagyurak belemerüljenek ebbe a halálorditásba 
és egymáson követeljék és bevegyék lelkiisme­
retlenségüket. Akkor talán nem bukkannának 
minduntalan elő végtelen, földalatti, nagy, fe­
kete temetők és keresztkarjaikkal nem ölelnék 
magukhoz roncs fiaikat. S akkor talán villanás­
szerűen az eszükbe vágnának azok a szeren­
csétlenek is, akik, ha nem is a bányákban, de 
épp olyan piszkosan, olyan tüdőt gyilkoló, 
csontot maró levegőben és ugyanannyi vesze­
delem között a gyárakban, kis ipartelepeken, 
műhelyekben és műhelyeknek kinevezett odúk­
ban vergődik át életüket, akkor talán legalább 
tudomást vennének róla, ha a hazafiallansá- 
gutik árán is, hogy megint csak nyugaton, de 
keleten is a bányák, a gyárak, a műhelyek a 
legmesszebbmenő emberi előrelátással, irgalom­
mal és kötelességgel gondoskodnak munkásaik 
testéről és egészségéről. Nálunk valami káp­
rázatos álomként hatna egy-egy nagy német, 
va2Y angol gyár füstöt emésztő berendezke­
dése, fürdők, öltözők s a munkáslakások, itt a 
csoda erejével hatna a tárnák gyors szellőzése 
s az emberi élet előrelátó biztosítása. Mi még 
ott tartunk, hogy ebben is a földet hibáztatjuk. 
Rámondjuk, hogy éhes. Pedig nem a föld az 
ékes, a nagyuraink a nagyon jóllakottak.

Mi is ron'aná a becses étvágyukat ? Akad-e 
életükben csak egyetlen olyan ólmós, hideg 
reggel, amelyen csak ezredrésznyi része is el­
suhan szivük felett annak a letompitott érzés- 
nek, amely a maga kétségbeesett vadságával 
markol bele mindennap és mindennap újra 
azoknak a páriáknak a szivébe, akik leszállnak 
a földbe, hogy a nagy, néma fekete temetők- 
b''l nekik aranyat vájjanak És amerre elkusz-
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nak ezek a páriák, amerre uj lyukakat mélyí­
tenek, talán éppen arra, vagy néhány arasszal 
felettük, avagy néhány arasszal alattuk megfoj­
tott tüdejü, vagy elégett testű testvéreik vá.ják 
őket, mozdulatlanul, rétegenkint, részvét és 
szeretet nélkül. Melyik tudja azt és az élők 
között melyik tudja, hogy mikor lesz utolsó 
ölelkezése a fekete halállal, mikor indul 
fölötte a sir sziklafala és lefekteti őt is 
sorjába a többi mellé.

Az a gyilkoló bizonytalan érzés ott a 
föld alatt, az a nyomorúságból hősöket mere­
vítő érzés mutatja a maga teljes borzalmassá­
gában a bán-ál és annak üldözött férgeit. Az 
élet nagyjában mindenütt szép és az életet a 
legszükösebb megélhetésért, hetenkint egyszer 
való részlctjóllakásért bármely pillanatban koc­
kára tenni, mindenhol martiromság. De száz­
szorosán és ezerszeresen az lent a forrongó, 
világosságot nem látott földír ‘hében, a végte­
len fekete temetőkben, ahol egy arasznyi előbb- 
rckuszás ' nagyobb hőstett, mint belelovagolni 
az ellenség sortüzébe.

Ezt sohasem tudják, lidércnyomásként 
csak meg sem álmodhatják mindazok, akiknek 
a bánya aranyat önt az ölébe.

A nagy pusztulások, vagy tragédiák mindent 
leromboló őserzéseivel szemben úgy is különös 
mód állanak szemben mindazok, akik távol 
estek e tragédiák csatatereitől. Az újságok 
híradása nyomán, kiki egyéni fogékonysága és 
dispozicziója szerint, többékevésbbé találó 
képet rakosgat össze maga elé részletenkint és 
fejezetenkint, sokszor apró semmiségek, ügyes 
megírási fordulatok a valóság teljes képét le­
rombolják, vagy másként színezik, a legtöbb­
ször p.dig az újabb impressziók olvasással, 
utánagondolkozással, eszmekapcsolással, tehát 
bizonyos kifárasztó munkával járó hatása eltör­
píti, szétfoiyatja, meghazudtolja azt a monu­
mentális érzést, amely a tragédiák csataterén 
minden érzékünkkel egyszerre fölvett borzal­
mak nyomán teljesen a hatóiméba ejt. Az újsá­
got átlapozom, vagy lelehetem ott, ahol akarom, 
avagy adagonkint veszem be a pusztulást, a 
túlzások számára mindenkor levonok néhány 
perczentet, s hogy p, Idául a messin;;i végítélet­
nél a tenger harsogott, r.z ég ontotta az esőt, 
a szél pedig süvített, mindez annyira köz­
hely, hogy egyáltalán a közelembe sem fér.

De ha csak mozgófényképen látom is a 
pusztulás képét, a derékban kettétört fákat, a 
mintegy késsel kettémetszett czukorpalotákat, a 
romok alól kilógó csonka törzsöket és lábakat, 
ha látom a temetési, amint ott előttem hányják 

a Közös sirba az emberi 
<;<zen más kép alakult 
iga félelmetességévcl tel- 

gmüvészibb leírásokat 
levegős lesz a tragédia, 

evei sokkalta közvetlenebb, 
sem közelíti azt az igazi 

borzalmasságot, amely valamennyi érzékünket 
egyszerre rabbá ejti, aztán egyszerre semmivé

háromszoros rétegbe 
testeket, akkor má 
ki előttem, amei 
jesen elhalványi 
is. Itt már egys 
hatása a látás fci, 
de még mindig n.cg

szaggatja és elmos minden érzést, amely még 
bármilyen nagy fokozatosságot is befogadni 
képes lenne.

Azt hiszem, hogy a bányakatasztrófákról 
az igazgatósági üléseken vahmi ügyes titkár 
referál. Sima, mosolygósarczu fiatal ur, aki tíz­
szer is megszokta kölni vízben mosni a kezét, 
ha valahogy véletlenül egy darabka szén be- 
biszkitotia körmöcskéit.

Bosznia parlamentje. A „Zeit" állítólag
hiteles forrásból származó értesülések alapján 
közli a bosznia-hercegovinai tartománygyülés 
megalakításának rendjét és a választás módját. 
E közlés szerint a választás felekezetek szerint 
küiön-külön fog végbemenni és a tartomány- 
gyűlésben a katolikusok, mohamedánok "és or­
todoxok számaránya ez lesz 4:6:7. A kú­
riák 68 képviselőt választanak s ezek közül 
katolikus lesz 16, mohamedán 27, ortodox 28 
A zsidók aligha fognak képviseletet kapni, mi­
vel 17—20.000 lélekre esik egy képviselő, a 
zsidók száma pedig összesen 8000, köztük 
6000 spanyol zsidó van. A terv az, hogy az 
elnökségben mind a három felekezet képviselve 
legyen és a számítások szerint a tartomány­
gyülés többsége megbízható majoritása lesz a 
kormánynak, A legtömörebb párt a bosznia- 
hercegovinai tartománygyülésben a katolikusok 
pártja lesz, az úgynevezett horvát párt, amely 
már régen sürgette a monarkiába való beke­
belezést. A mohamedánok pártja két frakcióra 
oszlik, az egyik a szélső nacionalista szárny, a 
mely a szerbekkel tart, noha nem szerb, a 
másik a jómódú és müveit mozlimok csoportja, 
amely mérsékelten konzervatív és a katoliku­
sok irányában mindig barátságos viselkedést 
tanúsított. Az orthodoxok is két csoportra osz­
lanak, amelyek csak nemzeti kérdésekben fog­
nak együtt szavazni ; az egyik radikális töre­
dék, amely többé-kevésbé forradalmi hajlandó­
ságú, a másik mérsékelt, sőt inkább konzerva­
tív és legnagyobbrészt a szerb lakosságból ke­
rül ki, amely a saját jólfelfogott gazdasági ér­
dekében hive az államközösségnek. Az uj tar­
tománygyülés házszabályai a bécsi küzségta- 
nács házszabályainak mintájára fognak készülni 
és figyelemre méltó, hogy az osztrák 14 sza­
kasz is megtalálja a mását a bosznia-hercego­
vinai alkotmány rendelkezéseiben. A tartomány- 
gyűlést legfelsőbb kézirattal fogják összehívni 
és még c nyáron fogja megnyitni az első ülés­
szakot a bekebelezett tartományok országos 
kormányának főnöke. Az uj tsrtománygyülés 
színhelyéül a szerajevói városház díszterme 
van kiszemelve, de esetleg a szerajevói egye­
sületi helyiségben fog először össze ülni a 
boszniai parlament.

— Egy városi bizottsági tag lemon­
dása. Valencsics Ferenc, a város szinügyi 
bizottságának tagja tegnap lemondott állásá­
ról.
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— Kormány barátság nélkül nincs köl­
csön. Forctkh városi képviselőtestületi tag 
hetekkel ezelőtt beadványt intézett a tanácshoz, 
hogy a város a 20 milliós beruházási kölcsöne 
ügyében a saját hatáskörében maga járjon cl a 
kölcsön megszerzésében, miután a kormány 
máig sem tett ebben az ügyben épéseket. X 
tanács a pénzügyi bizottsághoz tette át a bead­
ványt, a hol azonban Foretieh ir.hitványának 
elvetését fogjak javasolni, avval, egokolással, 
hogy a város ebi en az egyben a kormány 
nélkül nem tud eredményesen eo ir• ■ i.

Sandornc

ÚJDONSÁGOK.

kormányzó neje beteg.
iróíné — Liptuay Es/.Ie.

Nákó
bárónő

erős meghűlés folytán agyban fekvő beteg s 
ennélfogva további intézkedési;; nem fogadhat 
látogatókat.

— A munkás betegsegélyző törvény 
életbeléptetése Fiúméban Fiume területére 
végre életbe fogják léptetni a inuiikás-betegse- 
ge.yzo törvényt. Az erre -vonatkozó munkála­
tok már folyamatban vannak, s legközelebb ér­
tekezlet lesz a kereskedelmi minisztériumban, 
amelyen résztvesznek a kereskedelmi, a bel­
ügyi s az igazságügyminisztérium küldöttei, va­
lamint a fiumei kormányzó képviselője

— A móv. altisztikor közgyűlése. A 
fiumei máv. altisztikör f. hó 17-én tartotta évi 
közgyűlését, mely alkalommal a tisztújítóit is 
megejtették. Újra megválasztották az összes 
rég, tisztviselőket, csupán Vajnai Lajos dijnők 
eddigi aleinök helyébe került be Zala Kálmán 
mozdonyvezető. Zala megválás?iasa a körre 
nagy nyereséget jelent, mert a zágrábi vasúti 
kört, amelynek elnöke vrit, rövid idő alatt el­
ismerésre incltó módon felvirágoztatta. A köz­
gyűlés nagy óvácziót rendezett Grunszky Edé­
nek, szereteti elnökének s a kör megalapító­
jának, akit az alapszabályokban előirt névsze­
rinti szavazás mellőzésszel közfelkiál!ássál egy­
hangúlag ujrr megválasztottak. A m. k-r. ál­
lamvasutak igazgatóságát a gyűlés Sztauko- 
vics Gyula dr. segédtitkár képviselte.

— Hajőstársaságaink hajójáratai, zl

vonalon. A „Zichy“ junuár 8-iza óta kirak Ve­
lencében. A „Zrínyi* január 14-cn elindult 
Bariból Marseille és Spanyolország felé A vo­
nalon.

Magyar Keleti Tengahajós-Részvény-túr- 
saság hajói közül, „Attila" Hull kikötőjében 
javítás alatt van. „Ti za István gróf” elindult 
Velencéhő1 ü araitól mié. „Hierctiymi“ Aar- 
hausban, „József Ágost kir. herceg“ Rotter­
damban, „Kelet“ Turániéban végez kirakodást. 
„Kossuth“ Bahia-Biankiban rakodik, „Oisuva“ 
kiindult Dunstonbó! (Tyne) Fiume felé. „Ná­
dor“ No -orossiskban rakodik dániai rendeltetés­
sel, „Tutul“ Kard iff fele vaió útjában érintette 
Malta:.

Az Atlantira tenget hajózási részvénytár­
saság hajóinak mozdulatairól . következő híre­
ket Kaptuk : A „Magyarország“ gé-ziiajó New- 
portból Fiúméba indul'. A „Kossuth Ferenc“ 
gőzhajó Fiúméban rakodik ki. A „Szteréuyi* 
gőzhajó Sagres! c.intette útjában New; űrt felé. 
A „Morawitz“ gőzhajó Piiermóbúl R -'erdain- 
ba indult. A „Pollacsek“ gőzhajó a indul 
Newportból Fiúméba. Az „Aüantiea“ aha! bé­
relt hajók állásáról a kövukezőket tudósíthatjuk :

! Az „Én pres“ Hull bői Fiúméba induit. A 
j „Da.rinH.or“ gőzhajó Haliból Fiúméba indult.
I A „Soulhfteio“ gőzhajó Fiúméban rakodik ki.
I A „Duke of York“ Hiillban rakodik Fiúméba. 

A „Muriéi*, „Coverdale“ és „Vera* gőzhajók 
Haliban esedékesek Fiúméba rakodandó«.

— A hangverseny egyesület estélye. 
Az abbaziai Hellmesberger-ícle hangverseny 
egyesület pénteken, január hú 22-én este fel 
kilenc órakor a Deák-szálló nagytermében hang­
versenyt rendez a következő műsorral:

1. Beethoven — 111. Simfoniája.
2. Wagner — Sigíried halála és gyász­

induló az „Istenek Alkonyáéból.
3. Tschaikowszky —- „Cappriccio ita-

liano.
4. Wagner — nyitány a „Tannhäuser“ 

cimii operából.
— A messinai gyűjtés csalója. Ma reg­

gel megjelent a rendőrségen Marttsich Mátyás 
nyugalmazott lelkész és e.őadta, hogy a napok­
ban husz-huszunkét é -esnek látszó jól öltözött

_o__........... ______fiatalember felkereste és kérte, hogy a messinai
Adria m..gy kné.lyi tengerhajvs részvényük- ! földrengés áldozatainak felsegiiésérc adakozzon, 
saság gőzü-ei. ck járásáról a következő távirati ' ^ gyüjtőiven Bonetich Adalbert és Wilhar U. 
jelentés érkezeti : j neve is szerepelt, akik már adtak pénzt. Marti -

Az „Adria“ 15-én Pa ermóból Kalánia, 1 ® th orrc, :iz koronát adott az ismeretlennek. Az 
Ban, Tries/ e Fiúméba indult. Az „András- ' öl'®8 leikcsz tegnap találkozott Bonetichchel, 
sy*-t Paiei utóban javítják. Az „Arad“ 15-tn 1 akinek emiondotla, hogy u is adott pénzt azon 
Fiúméból Kiuáii.ának Rouenba indult. Az j a gyüjtőiven, amelyen Bonetich adakozott. 
„Árpád“ dokkban vau Triesztben. „Balaton“ j Bonetich erre felvilágosította Marusichot, hogy 
15-én Trmsztbc tike/ett. A „Báró Fejérvárv* csalásnak telt áldozata, mert ö senkinek se 
13-án elit,dilit Newportból Velencébe. A „Ba- i at?ott ilyen célból pénzt. A rendőrségen jegyző- 
ross* 14-én cl moult Velencéből Szebenikó, ’ könyvet vettek fel a panaszról s megindították 
Sfaxnak Roue. ba. A „Báthory“ elindult 15-étí - a v'zsgálatott az ismeretlen csaló ellen.
Fiúméból Malta, Kutatna, Paiermőnak London- I — Halálozás. A Fiumei Nyilvános Rák­
ba. A „B. Kernt ny" janim 10-én elindult Ba- tárvállalat Részvény Társaság egy derék tiszt- 
hiából Rio de Janeirób,. A „Buda II.“ decent- ; viselője Grünvald Imre Italt meg ma reggel ti 
bér 26-ik. óu kirak Kata a iában, megsérült. A ! órakor a heiybeli kórházban 41 éves korában 
„Karola* Málta és Si-ucusa között közlekedik, j Grünwald, aki erőben és Seriben valósa ms 
A „Deák* januá:, 14 vn Hindus: Methyl bői Fiú- | őriás volt, 3 nappal ezelőtt, pénteken ius- 
tnéba. A „Duna* janu r 13-ika óta crak Ve- j háüyagyuíladásban megbetegedett. Szombaton
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Izsák elmond: 
ez lőtt megszökött házit 
gyobb városaiban s 
é- csalt Csavargat« közben 
hasznait, de leginkább Wladi 
ügynöknek adta ki magát s 
nagyobb adó.- ság hátrahagyásává! szí r.mt 
szökni. Néhány külföldi városból ki is tiltva,s 
A verekedés okául Izsák azt adta elő, ho»v 
szemrehányást tett bátyjának gonosz életmód- 
j«eri, ..ki c! erre megütiVtc. Bizomann

Izrael ezzel szemben azt állója, hogy öcscse 
minden ok nélkül megtámadta s ő csak véd“’' 
kezelt. Végül kijelentette, hogy öcscse hazudott 
amikor őt csalással és lopással vádolta, mert 6 
úgymond Nakó Sándor gróf kormányzónál inJ 
minőségben szolgál. Az eljárást PeinoviJ 
detektív feljelentése alapján megindították.

— A „Budapest* balesete. A magyar, 
kurvát hajostarsasüg „Budapest* gőzöse't» I 
nap reggel Trieszből jövet Piranóban egy hev« 1 
szelroham folytán a hátsó részével in .jdnem a ■ 
hullámtörőre került. A hajó kapitány.., enné;, 
fogva hirtelen előre indította a hajót me!„ 
akkor nagy érövei n.kiment a mólónak beszar t- 
v.in annak egy részét. A gőzös elülső fedélze­
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tén, orrán es elöárbocan szenvedett nagykárokat.
— Buccari kikötő fejlődése. Az oszná*.

Lioyd nagy „Austria“ gőzöse ma innen 2800 
hordó cementtel Buccari-ba indult.

Ez a hír a fiumeiek előtt már megszokó;: 
hajóindulások között azért bír nagyobb érdek­
kel, hogy eddig Bucc iri-ba, amelynek fejiödes- 
feiiéíeleit Fiume forgalmának folytonos emelke­
dése lassankinl mint felszívta magába, — nagy 
hajó nem köthetett ki. De mióta a horváti 
kiépilelték ott az első nagyobb mólót, azóta 
mar nincs akadá ya a najók kikötésének s az 
uj móló kiépülése óta az „Austria“ az első 
ilyen nemű hajó, amely oda indul.

— Automobil közlekedés Trieszt- 
Abbazia közt. Az osztrák partvidék idegen­
forgalmának előmozdítása érdekében működő 
osztrák országos szövetség, amint azt lapunk 
elsőnek megírta, Trieszt és Abbázia közt ren­
des automobil közlekedést fog létesíteni. A 
menettartam Trieszt és Abbázia közt alig fog­
két óránál többet kitenni ; inig jelenleg az utat 
vasúton, Sl. Péteren át csak négy óra alatt le­
het megtenni. Az abbaziai fürdővendégekre 
nézve abból a tekintetből is nagyon előnyös 
lesz az uj közlekedési vonal, mert annak révén 
jóval gyorsabban látogathatják meg innen 
Triesztet. Az uj vonalat már a tavasszal meg­
nyitják.

— Halálos szerencsétlenség. Padjen 
Miklós ledenicei illetőségű munkás tegnap i 
„Biagio“ olasz gőzösön dolgozott, amikor az 
egyik emelődaruról egy három métermázsás 
zsákcsomag hirtelen rászakadt, sőt maga alá 
temette. A szerencsétlen ember rögtön az esz­
méletét vesztette, akiről társai gyorsan lerakták 
a zsákokat. Aztán orvost hivatlak oda, aki 
inegállapitoVa, hogy Padjen gerinccsigolyatörésl 
szenvedett. Később a mentők bevitték a kór­
házba, de azóta is eszméletlenül van, állapota 
folyton rosszabbodik s az orvosok sem bíznak 
már az életbenmaradásához.

— Orosz kiviteli érdekek. Mauthner 
Emil a Hitelbank vö t igazgatója az Országos 
Iparegyesület oroszországi megbízottja, az ex­
portra törekvő kiválóbb iparosainkkal való sze­
mélyes érintkezés céljából néhány napra Bu­
dapestre érkezett. Mauthner Emil ina az Or- 
s. agos Iparegyesület helyiségében az orosz- 
icngyclorsz gi viszonyokról részletes fölvilágo­
si tá- : és ismertető előadást tartott az érdek ő- 
d i honi iparú- k- ak é: kereskedőknek.

A ...kötőből. Janiár 18-án. Érkezeitl 
„Sigurd“ dan gőzös A,teóriából üresen, »San 
i)iverő“ olasz gőz > Triesztből üresen.

. ,u: „I). tu“ viasz gőzös üenuábi
üresen. „Sulin.neki* angol gőzös Cardiff 
;iiCs a, -kiaszlak gizös Velencéit*

elvi r Telefon.
A képviselőház ülése.

BUDAPEST, jan. IS. A képviselóhaz a- 
ujev, szünet után ma tartotta első ülését, atne.y- 
ben Ji/st/i Gyula elnökölt.

Az elnök jelentette a Háznak, hogy 3 
szűr. :t alatt történt olaszországi katasztrófa a- 
kaiméból részvéttáviratot küldött az olasz > 
maiartak, amelyre a kamara elnöke hálás ke 
szöneiet küldött

Ezután meleg szavakban megemlékez«



1909. I 19. A TENGERPART 3
néhai Szabó Kálmán debreceni képvisel« el­
halálozásáról és jelentette, hogy az uj válasz­
áról intézkedett.

Jelentette továbbá, hogy Bizony Ákos úgy 
a választójogi, mint az igazságügyi bizottság­
ban viselt tagságáról lemondott. Majd

Nagy György hevesen kikel a kormány 
ellen és kifogásolja, hogy eddig 86 interpellá­
lt hagyott válasz nélkül.

Indítványozza, hogy a Ház Ítélje el a 
kormánynak azon bűnét, hogy nem teljesíti 
alkotmányos kötelességét. Azután

/ekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter 
benyújtja az 1909 évi újonc-megajánlás javas­
latát. Itt

Nagy György hirtelen közbekiált: „A 
bank-javaslattal nem sietnek ennyire I“

A Ház az ujoucjavaskitot a bizottsághoz 
utasítja. Majd

\ustli Gyula indítványozza, hogy a Ház a 
legközelebbi ülését holnap tartsa, amelyen a 
megüresedett bizottsági tagsági helyek betöltése' 
iránt intézkedjenek.

A Ház az elnök javaslatát elfogadta.
Az ülés ezzel véget ért.

A Ház üléseinek munkasora.
BUDAPEST, ián. 18. A képviselőház 

mai ülése előtt Wekerle miniszterelnök és 
Apponyi közoktatásügyi miniszter a Ház munka- 
sorrendjéről tárgyaltak s megállapodtak abban, 
hogy a kisebb jelentőségű ügyek elintézése 
után az adóreform- cs kongruajavaslatokat fog­
ják lárgyaltatni.

—

A horvát bán Budapesten.
BUDAPEST, jan. 18. Rauch Pál báró 

horvát bán, aki napok óta itt tartózkodik, ma 
hosszasan tanácskozott Wekerie és Josipoyich 
miniszterekkel. A horvát kérdésben legköze­
lebb döntés várható.

Kereskedők és iparosok tiltako­
zása az adóemelés ellen.

BUDAPEST, jan. 18. A magyarországi i 
iparosok és kereskedők képviselői és alkalma- ■ 
zottjai ‘egnap nagygyűlést tartottak, amelyen 
határozati javaslatot fogadtak el, az iparosok 
és kereskedők adóinak felemelése ellen, amely- 
lyel a tőkekamatadó mintegy kétszeresére 
emelkedne.

Mikszáth Kálmán állapota 
javul.

BUDAPEST, jan. 18. Mikszáth Kálmán 
túl van a veszedelmen s az orvosok bíznak a 
felépülésében.

Elhunyt tudós.
BUDAPEST, jan. 18. Füredi Ignác jeles : 

nye!\tudós és pedagógus ma itt váratlanul el- j
hunyt.

Vérengző tisztek.
SZÍ-.Kí Sf EilLRVÁR, jan. 18. Vay Arthur I 

8 ,v cdhüdnagygyai ma ejjei lián- i
h' s'ir- lárma.',.i járt.',- végig a kávé-házakat. A 

■rzó ka éházi.ian azután belekötöttek Weisz j 
'S könyvc'öbe, és a kávéház tulajdonosába i 
vfKet kardjaikká; súlyosan megsebesítették. | 
"*• -sülteké * '.nentóknek kellel! a k 'u-házl-.a 

tzállitani >k.
r-n.:. - - az. eset miatt gös árira! 

,,ezvl! ?* katonai parancsnoksághoz s szóvá 
ki-'k tenni . városi közgyűlésen is az esetet

Tüntetések Prágában.
DRÁGA, jan, 18. Tegnap újból megismél- j 

a tüntetések a néinrt diákok ellen, kik 
'Ivényeikkel jöttek ki a német kaszinóból I 
"'hb letartóztatás történt,

Az anyatejtől
elválasztott gyermekek gyorsan kövéred- 
nek, erőssekké és rózsás szintiekké válnak, 
ha a tápláló SCOTT-féle Emulsiót szedik, 

A gyermekek szeretik és könnyen 
emésztik a

SCOTT-féle Emulsiót.
► Orvosok és bábák az egész fold 
tkerekségén állandóan ajánlják a

SCOTT-féle Emulsio-t.
mert ismerik azokat a kiváló ered­
ményeket, a melyek a SCOTT- 
féle Emttlsi I nyomán keletkeznek

AZ Emuisio vásár­
lásánál a SCOTT- - . .. ..
féld módszer véd- E(|y Ol'öu l. VtVdC áfa 2 K. 50 fill, jegyét n halászt ,wkérjük fi«ye- Knpiu'to iinuk . gyugytárban.

lembe venni.

Aluliró l egylu ; közönség érdekében tu­
domásul hozza, hogy . jelenleg érvényben 
levő törvények, illetőleg -y Magyaron,zagban 
érvényes orvosi oklevél alapján ezen v rosban 
kizárólagosán a következő „összes gyógytudo- 
tnáiiyok tudorai"-ia k van joguk a fogorvosi 
gyakorlat üzésére;

Dr. Dúlnia Dezső 
Via Municipio 2. sz,
Dr. Krausz Ödön 

Corso 20. sz.
Dr. Kriskovic Wladimir 

Via del Porto 1 s/,
Dr. Pachany Anasztáz 

Via Adria 1 sz.
Dr. Zack János 

Via. della Sanda 2. sz.
Az Országos Stornatológiai Egylet 
Tengermelléki Osztálya Fiúméban.

KÍÓJtN
■awatCKT

IKTOOtF" 
Ptneiotn

Kiadó február l-töl
2 szoba bútor nélkül Via Adria 1 (Zmnié-féle 

ház) Dr. Pachany lakásában.

VELENCE
HOTEL MODERNE fy|ANIN
A Márkustér közvetlen közelében minden ké­
nyelemmel berendezett 120 szobával, lifttel, 
villanyvilágítással és fürdőkkel mérsékelt árakon.

EamliFiíius-íííem polgári árakkal
A Kőbányai Polgári Serfőzde kiváló 

minőségit söreinek kimérése.
A Velencét látogató magyar közönség kedvelte 

találkozó helye.

Újszülött gyermekek részére
az összes hygienikus cikkeket rektáron tartom 
és pedig: Pelenkanadrág, flanelin alátétek, 
baby ingecskék, has- és köldökkötök, szoptat*.s 
dajkanak való mellény, gyermekágy-kötők, fá.li 
sib. Mindezen cikkek hygienikus Tetrá szövet­
ből készültek, a mely a nedvességet rögtön 
beszivja és a testét ilyformán mindig szárazon 

tartja.

VUJA M. Via Adamich.

Özv. Grünwaid Imréné a saját, valamint az összes rokonság nevében 
fájdalomtól megtört szívvel jelenti forrón szeretett férje

Grünwald Imre
a Fiumei Nyilvános Raktár Részvénytársaság tisztviselőjének ma reggel, rö­
vid szenvedés után, életének 41-ik és boldog házasságának 10-ik évében 
bekövetkezett gyászos elhunytát.

A boldogult hült teteme í. hó 19-én d. u. 3 órakor fog a helybeli 
városi kórház halottas házából a fiumei temetőben az izr. szertartás szerint 
örök nyugalomra tétetni.

Fiume, 1909. január hó 18.

Aldas emlékéreI

Firry--

H
i^. A . i nmiei Nyilvános Raktár R. T.“ igazgatósága és tisztviselői
Uj kara mély részvéttel jelenti

| GRÜNWALD IMRE ur,
udeines li ztvlselöiéyek és s eretett kollegájának m:t ;vgae! történt 
gyászos elhunytát.

Emlékét kegyelettel fogjuk megőrizni!

Fiume. 1909. január hó 18.
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Újságkihordó
(asszony vagy leány is) másfél órai esli fog­
lalkozásra jó fizetéssel felvétetik „A Tenger­
part* kiadóhivatalában Vicolo dell’Ospedale, 
Wurzer ház, 1. emelet.

II FIUMEI KERESKEDELMI BÜNK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ADRIA PALOTA FIÚMÉBAN ADRIA PALOTA
betétkönyvek és folyószámlák után

4°|o netto kamatot
térit meg feleinek.

A járadékaitól a bank önmaga vise -

„DE LA VILLE"
SZÁLLODA, KÁVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM 
— FIUME. DEÁK-KORZÓ.

Naponta a hírneves

BARCZA JENŐ
k?. postád cigányprímás zenekarának han^ersenye.

Az átutazó és a helybeli magyarság 
legnagyobb és legkedveltebb találkozó

TULAJDONOS :

SZENTGYÖRGYI FERENC.

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

J* GYÓGYSZERTÁRA n
a városi torony mellett

Ajánlja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszappanok, az összes ásványvizek, 
toalettcikkek és szépitőszerek stb. stb.

Elő virágcsokrot,
koszorút, virágdiszitést bármely alka- 
omra Ízlésesen s olcsón készít Kovács 
Teréz virágkereskedése Fiume, Corsia 
Deák 30 (az Ossoinak-ház kapubejára­

tában.
Cserepes növényben nagy választék.

VARIETÉ INTERNATIONALE
Esténként kiváló müvészierők fellépte

Via Blessandrina 3. =s= Kezdete 9 órahop.

IMT* Használt és uj _____

zsákok raktára. T6($
Bel- és külföldi gyártmányú uj és használt 

zsákok vétele és eladása.

Rupnik Emil
Ürményi-tér 6. sz. Steinmann-féle ház. 

===-- Telefon 226. sz. --===

Figyelem!
Csak Rendulics M. fűszerkereske­

désében Piazza Mercato coperto, Braida 
kapható a legolcsóbb árban: nullás liszt 
100 kilója K. 38.—, Tea 1 kg. K. 6.—, 
egy láda uborka (12 háromliteres üveg) 
K. 20.

Hirlapügynökség.
Ujság-elárusitás rögtön a

vonatok érkezése után.

Fiume, Vincenzo de Domini utca
(az Europa szálló közelében).

Van szerencsém a mélyen tisztelt hölgy, 
közönség szives tudomására adni, hogy a Cor- 
so 7. szám alatt (a III. emeleten egy

Szépség- és hajápolási termet
nyitottam. A legújabb módszer szerinti arc- 
kéz- láb-ápolás (manicur, pedicur), villanyos 
aremasszas (vibrations massage), szemölcslevé­
tel és arcban levő szőr eltávolítása, tyúkszem 
vágás stb. Bálokra, ünnepélyekre s színházi 
előadásokhoz diszfésillések elvállaltalak.

Fésülések és hajmosások kívánatra a ren­
delő lakásában is elvégeztetnek.

Minél számosabb megbízást kér 
mély tisztelettel
Schön I.

Corso 7, 111. em. Jellusich fényképész 
házában.

fiumei első magyar rizshántoló- és
rizsheményitőgyár részv.-társaság.

-- FIUME.

Különlegesség
FÉNYKEMÉNYITŐ

táblácskákban.

* N

VÉDJEGY.

A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik.

Prodam és Társa Fiume
^ Mérnöki iroda és iparvállalatok berendezése ► 

Via Adamich I. sz. Via Adamich I. sz.
Villanyos világítási, villámhárító, telefon és villanyos-csengő berendezések.

Villanyos motorok és szellőztetők. — Villamos központok berendezése.
— - Nagy raktár világitó testekben és felszerelési anyagokban. =====

Különlegesség: „Wolfram" villanykörték 70% árammegtakaritással.

TIROLESE VENDÉGLŐ
Fiume, Corso az Adamich térrel szemben.

Kitűnő ételek és italok a nap minden szakában. Remek halak 
Az idegenek találkozó helye.

HÉF

ELSŐ FIUMEI

RUHA - SANATORIUM
Corso prolungato (az Eden kávéház mellett).

Ruhát vasalásra és javításra át­
veszek. Olcsó havi előfizetés ellenében 
rendben tartom az egész ruhakészletet. 30 
éves szakmabeli tapasztalatom van.

Szives pártfogást kér
H. Schönberg ferfiszabó.

■■■■■■■■■■ne*
Első és legjobb hírnevű óraüzlet

Nattich Henrik
FIUME, Corso.

Chronometer és műórás.
Genfi ésGlashütte-féle 
angol különlegességi 

gyártmányok.

Pálma - Haj viz
a legjobb szer korpa és hajhullás 

ellen.
Kapható CSIZMÁS DEMETER

fiumei első magyar fodrásznál
Via Adamich 2. sz. (az Europa szálló kö­

zelében.
és minden drogériában és födi ászüzletben

Első fiumei magyar

kárpitos és díszítő
Fiume, Corsia Deák 38 és via Serpen­

tina 20.
Mvdern tükördivánok, szőnyegdiván, gar­

nitúrák, matracok készen kaphatók 
Vállal a legegyszerűbbtől a legmoder­

nebb berendezésig minden nemű kárpitos, 
díszítő és angol börmunkát jutányos árban.
Szives pártfogást kér Garami József 
a budapesti Steinschneider udv. szállító 

cég volt munkavezetője.

„ATENGEFPART
„A Tengerpart“ immár hatodik évfolyamába jutott és oly elterjedésnek örvend, a 
milyent eddig Fiúméban egyetlen egy magyar lap sem tudott felmutatni.
HT „A TENGERPART“ minden hirdetése eredménynyel jár.

Telefon ZZ9. sz.
Kiadóhivatal: Vicolo dell’Ospedale, Wurzer ház.

Ugyanott vétetnek fel előfizetések 
is bármely naptól kezdve. Telefon ZZ9. sz.

„A Tengerpart“ független és szókimondó irányával szerezte meg
népszerűségét és olvasottságát.

TULAJDONOS: .A TENGERPART" LAPKIADÓ VÁLLALAT. Felelős szerkesztő MURAI JENŐ. NYOMATOTT A QUARNERO NYOMDÁBAN FIUME.


